
1. Cviµcenie 11.10.2018

2. Naµcrtnite graf funkcie f(x) = x
(1+x2) v intervale 0 � x � 3: Vyberte �tyri

body na grafe a po kon�trukcii polynómu, ktorý prechádza cez v�etky tieto
body výsledok porovnajte s originálnou funkciou.

3. Naµcrtnite graf funkcie f(x) = sin x
(1+x2) v intervale 0 � x � �: Vyberte �tyri

body na grafe a po kon�trukcii polynómu, ktorý prechádza cez v�etky tieto
body výsledok porovnajte s originálnou funkciou.

Solution 1

32.521.510.50

0.375

0.25

0.125

0

x

y

x

y

1



32.521.510.50

0.375

0.25

0.125

0

x

y

x

y

Body vybraté prvýkrát: (0; 0) ; (1: 047 2; 0:413 06) ; (2: 094 4; 0:160 78) ;
�
3: 141 6;�6: 758 6� 10�7

�
P (x) =

nX
k=1

Lk(x)yk; kde Lk(x) =
(x�x1)(x�x2):::(x�xk�1)(x�xk+1):::(x�xn)

(xk�x1)(xk�x2):::(xk�xk�1)(xk�xk+1):::(xk�xn)

P (x) = (x�x2)(x�x3)(x�x4)
(x1�x2)(x1�x3)(x1�x4)y1+

(x�x1)(x�x3)(x�x4)
(x2�x1)(x2�x3)(x2�x4)y2+

(x�x1)(x�x2)(x�x4)
(x3�x1)(x3�x2)(x3�x4)y3+

(x�x1)(x�x2)(x�x3)
(x4�x1)(x4�x2)(x4�x3)y4

= x(x�2: 094 4)(x�3: 141 6)
1: 047 2(1: 047 2�2: 094 4)(1: 047 2�3: 141 6)0:413 06+

x(x�1: 047 2)(x�3: 141 6)
2: 094 4(2: 094 4�1: 047 2)(2: 094 4�3: 141 6)0:160 78+

x(x�1: 047 2)(x�2: 094 4)
3: 141 6(3: 141 6�1: 047 2)(3: 141 6�2: 094 4)

�
�6: 758 6� 10�7

�
=

= 0:953 03x� 0:648 43x2 + 0:109 84x3

Repetition: Body vybraté druhýkrát: ; (0; 0) (0:75; 0:436 25) ;
�
3; 1: 411 2� 10�2

�
;
�
3: 141 6;�6: 758 6� 10�7

�
P (x) = x(x�3)(x�3: 141 6)

0:75(0:75�3)(0:75�3: 141 6)0:436 25+
x(x�0:75)(x�3: 141 6)
3(3�0:75)(3�3: 141 6) 1: 411 2�10

�2+
x(x�0:75)(x�3)

3: 141 6(3: 141 6�0:75)(3: 141 6�3)
�
�6: 758 6� 10�7

�
=

= 0:983 98x� 0:606 41x2 + 9: 332 9� 10�2x3

4. Naµcrtnite graf funkcie f(x) = 1 + x sinx v intervale 0 � x � 2�: Vyberte
sedem bodov na grafe a po kon�trukcii polynómu, ktorý prechádza cez
v�etky tieto body výsledok porovnajte s originálnou funkciou. Potvr

,
dte

aproximáciu výberom iných sedem bodov.

5. Naµcrtnite graf funkcie f(x) = (1 � x5) 15 v intervale 0 � x � 1: Vyberte
sedem bodov na grafe a po kon�trukcii polynómu, ktorý prechádza cez
v�etky tieto body výsledok porovnajte s originálnou funkciou. Potvr

,
dte

aproximáciu výberom iných sedem bodov.
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6. Naµcrtnite graf funkcie f(x) = 1�2x cosx v intervale 0 � x � 2�: Vyberte
sedem bodov na grafe a skon�truujte spline aproximatívnu funkciu v inter-
vale 0 � x � 2� pouµzitím parabolických splineov koncových podmienok.
Naµcrtnite graf spline funkcie a porovnajte ho s grafom originálnej funkcie.
Opakujte výpoµcet pouµzitím linear spline funkcie koncové podmienky a
porovnajte s predo�lým grafom.

7. Naµcrtnite graf funkcie f(x) = (1 � x7) 17 v intervale 0 � x � 1: Vyberte
sedem bodov na grafe a skon�truujte spline aproximatívnu funkciu v in-
tervale 0 � x � 1 pouµzitím lineárnych splineov koncových podmienok.
Naµcrtnite graf spline funkcie a porovnajte ho s grafom originálnej funkcie.
Opakujte výpoµcet pouµzitím parabolických spline funkcie koncové pod-
mienky a porovnajte s predo�lým grafom.

8. Naµcrtnite graf funkcie f(x) = (1 � x5) 15 v intervale 0 � x � 1: Vyberte
sedem bodov na grafe a skon�truujte spline aproximatívnu funkciu v in-
tervale 0 � x � 1 pouµzitím lineárnych splineov koncových podmienok.
Naµcrtnite graf spline funkcie a porovnajte ho s grafom originálnej funkcie.
Opakujte výpoµcet pouµzitím parabolických spline funkcie koncové pod-
mienky a porovnajte s predo�lým grafom.
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Solution 2 (x1; y1) = (0; 1) ; (x2; y2) = (0:2; 0:999 94) ; (x3; y3) = (0:4; 0:997 94) ; (x4; y4) =
(0:6; 0:983 94) ;

(x5; y5) = (0:8; 0:923 67) ; (x6; y6) = (0:9; 0:836 47) ; (x7; y7) = (1; 0)

d1 = x2 � x1 = 0:2; d2 = x3 � x2 = 0:2; d3 = x4 � x3 = 0:2;
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d4 = x5 � x4 = 0:2; d5 = x6 � x5 = 0:1; d6 = x7 � x6 = 0:1
Tento príklad mi bohoµzia

,
l nevy�iel.
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